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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ УПРАВЛІННЯ БЮДЖЕТНИМИ 

РИЗИКАМИ 

 

Здійснення бюджетної діяльності завжди пов'язане з певними 

ризиками. Проте, враховуючи саму природу розвитку такого явища, як 

ризик-менеджмент (зародження якого пов’язане саме з комерційною 

сферою), адаптація методів вивчення ризиків саме до бюджетної сфери 

має свою специфіку та обумовлює появу значної кількості проблем.  

Складна соціально-економічна ситуація, яка впливає на всю 

бюджетну систему України, загострює та підкреслює актуальність 

дослідження теоретичних проблем управління бюджетними ризиками. 

Опрацювання наукової літератури фінансового спрямування 

дозволило нам окреслити ряд проблемних питань, які піднімають 

дослідники в сфері управління бюджетними ризиками, зокрема: 

1) наявність значної кількості підходів серед науковців щодо 

трактування поняття бюджетного ризику, визначення його видів та 

інших базових понять; 2) відсутність усталених методик оцінки та 

аналізу бюджетних ризиків; 3) відсутність концепції управління 

бюджетними ризиками на державному рівні.  

Окреслені проблеми теоретичного характеру в поєднанні з 

проблемами управління бюджетними ризиками на практиці, що 

проявляються в слабкій інституційній структурі управління та 

неналежному кадровому забезпеченні моніторингу бюджетними 

ризиками, зумовлює необхідність вирішення доволі складного завдання 

– створення комплексного механізму управління бюджетними 

ризиками. Його розробка, в першу чергу, повинна ґрунтуватися на 

чіткому понятійному апараті.  
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В загальному ризик можна інтерпретувати як ймовірну 

характеристику будь-якої події, яка здатна здійснити той чи інший 

вплив на діяльність суб’єкта і приводить до сприятливих або 

несприятливих наслідків у разі успіху або невдачі відповідно. Таким 

чином, ризику, зокрема і бюджетному, притаманна основна ознака – 

ймовірнісний та невизначений характер. Проте, враховуючи 

дослідження науковців [1-3], перелік особливостей бюджетного ризику 

можна значно розширити: 

1) об'єктивність прояву та всеохоплюючий характер; 

2) ризик невикористаних можливостей; 

3) економічна природа бюджетного ризику; 

4) прийнятність бюджетного ризику; 

5) суб’єктивний характер бюджетного ризику; 

6) динамічність рівня бюджетного ризику. 

Зростання бюджетних ризиків на державному рівні відбувається 

під впливом ряду прямих і непрямих факторів (рис. 1). 

 

 

Бюджетний ризик 

ймовірність виникнення втрат бюджету внаслідок впливу ряду 

факторів, які здійснюють негативний вплив на стійкість бюджетів, і 

які підлягають кількісній і якісній оцінці 

Фактори зростання: 

високий курс долара, його постійне коливання; 

високий рівень бідності; 

нерозвинутість політичних інститутів  

які пов’язані з формуванням 

доходної частини бюджету 

які пов’язані з використанням 

видаткової частини бюджету 
 

 
Рисунок 1 – Фактори впливу та основні групи бюджетних ризиків 

 

Таким чином, для удосконалення управляння бюджетними 

ризиками необхідним є чітке окреслення їх поняття, ідентифікація 

факторів, що впливають на їх зростання, систематизація їх видів. 

Виконання наведених завдань забезпечить розробку ефективних заходів 

для їх мінімізації. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ 

ПЛАТОСПРОМОЖНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 

 

В ринкових умовах однією з найбільш важливих характеристик 

діяльності підприємств є платоспроможність. Здатність підприємства 

вчасно та в повному обсязі розраховуватись за плановими платежами та 

терміновими зобов’язаннями вказує на успішність функціонування 

підприємства і є однією з вимог його фінансової стабільності та 

конкурентоспроможності.  

Платоспроможність підприємства полягає у його готовності 

негайно погасити заборгованість власними коштами за допомогою 

грошових ресурсів або інших активів та спроможність здійснювати 

безперервну фінансово-господарську діяльність.  

Основними ознаками платоспроможності є: своєчасність 

погашення боргових зобов’язань, у тому числі й кредитних наявність у 

достатньому обсязі коштів на поточних рахунках; відсутність 

простроченої кредиторської заборгованості.  

В науковій літературі за періодом оцінки прийнято виділяти:  
1)  поточну (фактичну) платоспроможність, яка визначає 

наявність у підприємства грошових коштів та їх еквівалентів для 

виконання розрахунків за поточною кредиторською заборгованістю на 

певну дату або впродовж періоду оцінювання; 

2)  перспективну платоспроможність, що характеризує здатність 

підприємства здійснювати виконання платіжних зобов’язань у 

майбутньому періоді. 


